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Fram till våren 2008 ska Västra Göta-
landsregionen tillsammans med de 49 
kommunerna föra en bred dialog med 
bland annat näringsliv, utbildnings- och 
forskningsinstitutioner och organisatio-
ner. Dialogen ska resultera i en gemen-
sam strategi om hur vi kan skapa ett 
samhälle som är mindre beroende av 
fossil energi. 

– Västra Götaland har vad som krävs för 
att kunna bli en föregångare när det gäl-
ler att skapa ett samhälle som är mindre 
beroende av fossila bränslen.  Genom 
att gå före på området kan vi göra stora 
miljövinster, men också skapa nya möj-
ligheter för företagen. Något som i sin 
tur kan skapa fler jobb, säger Per Olov 
Blom, ordförande i Västra Götalandsre-
gionens miljönämnd.
 Smart energi kommer fram till våren 
2008 att bjuda in intressenter inom olika 
områden för att delta i dialogen. Pro-
jektet ska även stödja de många projekt 
som redan pågår i klimatets tjänst.

Till grund för Smart energi ligger rappor-
ten En mindre fossilberoende ekonomi 
–Kan en region gå före? Kan Västra 
Götaland gå före? 
Ansvarig för Smart energi är berednings-
gruppen för miljö i Västra Götalandsre-
gionen. v

kerstin quentzer
kerstin.quentzer@vgregion.se

Växthuseffekten är en av vår tids största globala utmaningar och utsläppen 
av fossil koldioxid måste minska dramatiskt. I september gick startskottet 
för Smart energi, ett projekt som ska minska beroendet av fossil energi i 
Västra Götaland.

Smart energi tar krafttag 
mot växthuseffekten

u LÄS MER PÅ WEBBEN

www.vgregion.se/smartenergi

Information och inspiration
Med vårt nyhetsbrev vill vi ge dig 
en tydlig blick av de aktuella ut-
vecklingsfrågor som miljönämnden 
är involverad i. 
 Insatserna för att ta vara på de 
drivkrafter som finns för en mer 
hållbar konsumtion och produktion 
blir fler och fler. Nya metoder ut-
vecklas och fler nätverk bildas som 
påskyndar utvecklingen.
 En del av utvecklingen speglas 
i detta nyhetsbrev (som nu bytt 
namn till Drivkraft miljö). Vi hoppas 
att redovisningen kan inspirera till 
en vidareutveckling av resultaten 
eller till nya insatser.

peter holmberg
miljöchef, västra götalandsregionen
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! TIPS

Beställ kortversionen av den rapport
som ligger till grund för smart energi.
På väg mot en mindre fossilberoende 
ekonomi – Kan Västra Götaland gå före?
www.vgregion.se/bestall

Sveriges Kommuner och Landsting 
(SKL) har rangordnat Västra Gö-
talandsregionens klimatarbete på 
första plats bland landstingen och 
regionerna. Därför får regionen ta 
emot SKL:s nyinrättade klimatpris 
”Nämilpriset”.

SKL redovisade under Almedalsveckan i 
Visby resultaten av en enkät om klimat-
arbetet i sina medlemmars verksamhet. 

Resultaten visar att landstingen och 
regionerna gör betydande insatser i 
klimatarbetet. Enkäten omfattar ett antal 
frågor om hur verksamheterna arbetar 
med energieffektiviseringar, transport-
lösningar, samarbete i utvecklingsfrågor, 
upphandling m.m. När resultaten av frå-
gorna ställts samman och indexerats får 
Västra Götalandsregionens arbete flest 
poäng. Bland annat är andelen miljöfor-
don 75 procent. ”Detta är resultatet av 

en långsiktig prioritering av miljönämn-
dens insatser som har fått genomslag i 
alla Västra Götalandsregionens verksam-
heters arbete och i utvecklingsarbetet” 
säger Peter Holmberg, miljöchef i Västra 
Götalandsregionen. Regionen är en 
viktig motor i förändringsarbetet och 
kan visa att ett minskat beroende av 
fossil energi kan förenas med en hållbar 
utveckling och tillväxt. v

Västra Götalandsregionen – bäst på klimatarbete
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Ekologisk mat tar fart

Hållbart resande i Lidköping

Tack vare kommunernas och lands-
tingens efterfrågan ökar floran av 
ekologiska livsmedel för storhushåll 
snabbt. Trots det är antalet produkter 
fortfarande litet jämfört med utbudet 
av livsmedel. Västra Götalandsregionens 
miljönämnd beslutade därför att hjälpa 
Ekologiskt Marknadscentrum (EMC) 

att etablera sig i Västra Götaland. 
EMC ska få den ekologiska marknaden 
att fungera bättre. Redan nu har ett 
ökande intresse för ekologiska livsmedel 
noterats, både från detaljhandel och 
livsmedelsföretag. v

berit mattsson
berit.m.mattsson@vgregion.se

Resecentrumet ska bli en tydlig knut-
punkt för kollektivtrafiken. Tåg och bus-
sar ska gå från ett ställe. Det underlättar 
för kollektivtrafikresenärer att resa till 
och från Lidköping, och mellan stadens 
olika delar. Tillgängligheten förbättras, 
inte minst för funktionshindrade, och 
service, som vänthall och trafikinforma-
tion blir möjligt. Dessutom ökar trafiksä-
kerheten. 

- Tanken på hållbarhet har funnits med i 
hela planeringen och både resenärer och 
Lidköpingsbor har fått komma till tals, 
säger Line Johansen från Västtrafik. Cen-
trumet beräknas stå klart hösten 2008.
 Det är inom det EU-finansierade 
projektet SustAccess (”Sustainable Ac-
cessibility”, eller hållbar tillgänglighet) 
resecentret planerats.

Miljö- och regionutvecklingssekretaria-
ten i Västra Götalandsregionen, Västtra-
fik och Lidköpings kommun har samar-
betat med planeringen. v

ingrid horner
ingrid.horner@vgregion.se

För att öka det kollektiva resandet ska det byggas ett nytt resecentrum i Lidköping. Resecentrum ska göras så lättill-
gängligt, attraktivt och funktionellt att fler väljer att åka kollektivt. Målet är att luftföroreningarna och energianvänd-
ningen ska minska, samtidigt som stadsmiljön blir bättre.

HÄNT I REGIONEN

Se en kort och rolig klimatfilm.
Besök: www.sustacess.org 

! TIPS

Ekologiskt Interfood
Interfood 2007, för första gången 
med ekologiskt som tema, blev en 
succé. Västra Götalandsregionen 
höll seminarier och deltog i en ge-
mensam monter med Jordbruksver-
ket, länsstyrelsen Västra Götaland, 
KRAV, Ekologiska Lantbrukarna, 
Ekologiskt Marknadscentrum, LRF 
och Mer Ekologisk Mat. Av drygt 
330 utställare var 75 ekologiska. 
Totalt deltog 4 300 företag från 26 
länder. v

EKOLOGISKT TEMA GJORDE SUCCÉ

Västra Götalandsregionen har länge arbetat med att öka andelen ekologiska 
livsmedel i de egna verksamheterna. När arbetet påbörjades för drygt fem 
år sedan var utbudet väldigt begränsat. Tanken från regionens sida var därför 
att skapa efterfrågan av ekologiska livsmedel så att även tillgången på kon-
sumentmarknaden skulle öka.

Genom att göra ett medvetet konsumentval vill Västra Götalandsregionen skapa efterfrågan på ekologiska livsmedel.

Ett resecentrum i Lidköping beräknas stå klart år 2008. Så här kan det 
se ut om allt går enligt planerna. Arkitekt: Sweco FFNS arkitekter.



Ecoex vänder sig till västsvenska miljö-
företag som har potential att exportera. 
Exempel på satsningar som gjorts inom 
Ecoex är ett seminarium som hölls 2005 
för franska kommuner. Det har lett till att 
företaget Envac sålt och påbörjat bygg-
nationen av en sopsugsanläggning i Nar-

bonne. Dotterbolaget Optibag har startat 
en sopsugsanläggning i Nantes. Nar-
bonne har även valt att starta en bilpool 
enligt Sunfleets koncept. Dessutom har 
Veolia, ett franskt multinationellt företag 
inom avfall och energi, fått upp ögonen 
för västsvenska miljöföretag. I Ecoex 

nätverk finns idag 250 miljöteknikföretag 
i Västra Götaland som är intresserade av 
aktiviteter som gynnar exporten.
 Projektledare för Ecoex är Business 
Region Göteborg. v

tomas österlund
tomas.osterlund@vgregion.se

HÄNT I REGIONEN

Hundratals ville se ”rena kläder”
Många stora och små textilföretag 
– modedesigners, klädimportörer, med 
flera – medverkar i ”Fair Fashion?”, 
Världskulturmuseets nya utställning i 
Göteborg. Den pågår året ut och an-
ordnas med stöd från miljönämnden. 
Invigningen den 20 september blev en 
fartfylld och mycket välbesökt mode-
visning med enbart ”rena kläder”.

”Rena kläder” innebär inte bara ekolo-
giska plagg som tillverkats utan de gifter 
och kemikalier som används när man gör 
vanliga kläder. Lika viktiga är arbetsför-
hållandena hos tillverkarna. Hur uppfyl-
ler klädföretagen sina löften om t.ex. 
godtagbar lön, rimlig övertid och frihet 
att tillhöra fackföreningar? 
 Regionens tvätteri har också bistått 
Världskulturmuseet med ”Fair Fashion?”. 
Inköpen av textilier till svensk sjukvård 
har fått kritik för brister i bevakningen 
av mänskliga rättigheter. Tvätteriet i 
Alingsås uppger att de är mycket noga 
med val av leverantörer. Samtliga av tvät-
teriets leverantörer har bland annat lovat 
att barnarbete inte förekommer på de 
fabriker där inköp görs. 
 Från 2008 satsar tvätteriet på ekolo-
giska textilier. Nyinköpta frotté-, bad- 
och kökshanddukar, liksom badlakan 
och draglakan, ska vara av ekologisk 
bomull.
 - Vi gör nu ett försök med ekologisk 
bomull vid nästa upphandling, säger 
Hans-Åke Johansson, marknadschef på 
Tvätteriet Alingsås. De fem produkter 
vi ska testa står för fem till sju procent 
av våra textilinköp på 20-25 miljoner 
kronor. v

per hörberg
per.horberg@vgregion.se

Världskulturmuseets utställning ”Fair Fashion?” medfinansieras av miljönämnden i Västra Götalandsregionen. 
Utställningen ställer frågan: Hur påverkar det du har på dig världen? Foto: Daniel Grizelj

Miljöteknik på export
Sverige är bra på att samla in och behandla avfall. Projekt Ecoex har bland annat i Polen och Frankrike marknadsfört 
den svenska kunskapen och möjliggjort affärer mellan utländska intressenter och svenska företag.

u LÄS MER PÅ WEBBEN

www.ecoex.se
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Satsning på lantbrukets affärsmöjligheter
Hur kan vi öka andelen förnyelsebar energi och minska användningen av olja, bensin och naturgas? Med dessa frågor arbetar 
projekt Energigården, som ser lantbrukets möjligheter till affärsutveckling inom energiområdet som mycket stora. 

Rapporternas rapport
EU-projektet Forum Skagerrak har varit 
ett av miljönämndens viktigaste under 
flera år. Mycket kunskap om Väster-
havet har samlats i rapportform på 
projektets hemsida. Nu har de många 
vetenskapliga rapporternas sam-
manfattningar samlats i en 28-sidig 
kortversion, ”Perspektiv på Skagerrak”. 
Ladda ner eller beställ på:
www.forumskagerrak.com v

Lantbruksföretagen står inför en helt 
ny situation. Utan att minska dagens 
produktion av livsmedel och skog 
kan vi ta ut nästan 11 TWh i bioen-
ergi. (Totalt används 22 TWh fossila 
bränslen i Västra Götaland). Eftersom 
energibasen finns inom spannmål, 
energigrödor, EU-träda, halm, skog, 
stallgödsel och vindkraft är lantbruks-
företagare mycket viktiga aktörer. 
Förutom att ersätta fossila bränslen på 
den egna gården gäller det att produ-
cera energi och energitjänster för den 
externa marknaden. 
 Ett exempel är Stina Jonsson, som 
på Gudhems Kungsgård utanför 
Falköping, odlar industrihampa och 

producerar briketter för uppvärmning. 
Lantgården har också skördat en min-
dre mängd grön hampa som ska ingå i 
ett biogasförsök. 
 Energigården visar tydligt vilka 
möjligheter det finns för lantbruksfö-
retagaren att bilda företag med andra 
lantbruk och leverera färdig värme. 
Miljönämnden i Västra Götalandsre-
gionen är medfinansiär av projektet 
som drivs av Agroväst i Skara. v

tomas österlund
tomas.osterlund@vgregion.se

u LÄS MER PÅ WEBBEN

www.energigarden.se

Mer biogas i Brålanda
Dalboslätten med Brålanda som 
centrum har utmärkta förutsätt-
ningar för att utveckla en bransch 
kring biogas för fordonsbränsle. Nu 
pågår ett projekt, som ska visa hur 
enskilda lantbrukare kan samarbeta 
för att producera energi.
I Biogas Brålanda ska en fast infrastruk-
tur byggas upp där småskalighet sätts 
i ett system, så att större mängder 
energi kan produceras. Mindre gårds-
anläggningar binds ihop, vilket är ett 
nytänkande inom biogasproduktion. 
Det skapar helt nya förutsättningar för 
att producera biogas från mindre går-
dar. Miljönämnden i Västra Götalands-
regionen medverkar i projektet. v

tomas österlund
tomas.osterlund@vgregion.se

Du gick i pension, men redan efter 
ett halvår är du tillbaka på jobbet 
igen. Vad är det som driver dig?
Det är rätt mycket min egen nyfiken-
het och att jag får chans att lära mig 
nya saker. Dessutom var det väldigt 
roligt att få frågan om jag ville arbeta 
med projektet Smart energi.

Smart energi är ett klimatprojekt. 
Förut har du arbetat mycket med 
kulturfrågor. Vad var det som 
lockade dig till Smart energi?
Det är en stor möjlighet att kunna 
få använda mina tidigare erfarenhe-
ter och kunskaper från ett område, 
på ett för mig, helt nytt och väldigt 
meningsfullt område.

Slutligen; vad gör du för miljön?
Jag källsorterar och cyklar mycket. I 
tjänsten åker jag helst tåg, eller kör 
en av Västra Götalandsregionens 
miljöbilar. 

KORT MED KERSTIN QUENTZERNOTERAT

Kerstin Quentzer,
(fd. Kulturchef i Västra 
Götalandsregionen) är 
nu tillbaka med nytt 
uppdrag som
projektledare för
Smart energi. 

Stina Jonsson odlar industrihampa och producerar 
briketter för uppvärmning på Gudhems kungsgård 
utanför Falköping.

n Global forum
Årets teman är miljö, jobben & konsumtion.
DATUM 5 november
PLATS Svenska Mässan, Göteborg
MER INFO www.globalforum.nu

n Invigning av Passivhuscentrum
DATUM 13 december
PLATS Alingsås
MER INFO www.passivhuscentrum.se

n Energisession 2008
DATUM 6-7 februari 2008
PLATS Arken, Göteborg
MER INFO www.vgregion.se/energisession
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